

**Роль МВД в проведении выборов в I - III Государственные Думы  
в белорусских губерниях**

Бусько С.И.

Белорусский национальный технический университет

Объявив о создании парламента в сложное для себя время, правительство Российской империи стремилось поставить его под свой контроль. Во время проведения выборов в I и II Государственные Думы Союз русского народа и др. изначально имели перевес над конкурентами. Обеспечение необходимого результата было возложено на МВД и осуществлялось его структурами: общей и политической полицией. Общая полиция контролировала избирательный процесс на местном уровне, опираясь на прямое вмешательство в ход выборов. Широко использовались антисемитская пропаганда, шантаж, махинации и подтасовки при подсчёте. Нарушений было много, но они часто воспринимались как данность из-за отсутствия опыта и элементарного понимания своих прав. Например, газета «Русь» следующим образом описывала это в г. Быхове: «Исправник и полицейские рвали бюллетени избирателей, заменяя их другими, сгоняли крестьян-избирателей к урнам под угрозой ареста, вручив им заполненные бюллетени».

На качественно более высоком уровне на выборах действовали чины политической полиции в лице охранных отделений Вильно и Белостока, жандармских управлений. Во-первых, несмотря на свою аполитичность (чинам департамента полиции запрещалось вступать в политические организации), жандармы часто нарушали присягу и принимали пассивное и активное участие в погромах, распространении материалов Союза русского народа. Во-вторых, жандармы осуществляли аналитическую работу на выборах, собирали информацию по следующим вопросам: 1) о настроении избирателей; 2) об отношении интеллигентных слоев и народных масс к депутатам III Государственной Думы и оценка ее деятельности; 3) о предвыборной работе политических партий. Политическая полиция обеспечивала проведение в выборщики необходимых кандидатов. Механизм выглядел так: по рабочей курии Белостока в выборщики выдвигался член СДКПиЛ А.Байер, местный ротмистр В.Тишевский разрешил вести агитацию за кандидата, но перед выборами арестовал его за антиправительственную деятельность.

Таким образом, чины общей и политической полиции МВД, осознанно нарушая законодательство, обеспечили преимущество правительственных интересов при выборах в I-III Государственные Думы на территории Беларуси.